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diretto a meglio assicurare l ' avvenire del 
Corpo del Genio navale. Voglia cioè l 'ono-
revole ministro della marina rivolgere la 
sua attenzione sul ¡a convenienza di compu-
tare agli ufficiali del Genio navale una parte 
almeno degli anni di studio compinti nelle 
Università, allo scopo del l 'accer tamento 
d e l l a l iquidazione delle pensioni, ed agli ef-
etti della legge sui limiti di età. 

La Camera ricorda e,he, con votazione 
di ieri, dopo esauriente discussione, essa ha 
sancito per gli ufficiali del corpo sanitario 
e veterinario e per gli ufficiali d 'art igl ieria 
e genio provenienti dalle Università il prin-
cipio che io invoco ora per gli ufficiali del-
l ' a rmata , che cioè ad essi sia t enu to conto 
di una par te almeno degli studi compiuti 
presso le Universi tà e gli I s t i tu t i equiva-
lenti. 

È adunque un a t to di giustizia e di pa-
rità di t r a t t a m e n t o che io chiedo, ed ho 
fede che l 'onorevole ministro, inspirandosi 
allo s^es.^o in tendimento che ha de t ta to la 
legge da noi vo ta ta ieri per gli ufficiali dal-
l'esercito, non vorrà rif iutarlo a quelli del-
l 'a rmata . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l'onorevole Santini . 

SANTINI . Io lodo il nobile intento, che 
ha animato le osservazioni dell'egregio col-
lega Battaglieri; ma, f rancamente , per noi, 
che abbiamo vissuto in mezzo alla marine-
ria, creda l 'onorevole Battaglieri che gli 
aumenti di indenni tà per il Genio navale, 
proposti dal ministro con questo disegno di 
legge, sono più che equi; fanno una giusta, 
ma privilegiata condizione agli ufficiali di 
quel distinto Corpo, che merita tu t t i i ri-
guardi, perchè al t r iment i i migliori lo ab-
bandonano. 

D'al t ra par te l 'onorevole ministro ha 
proposto un aumento sensibile e non. po-
teva proporne uno maggiore senza creare 
una disparità, una sperequazione con le 
altre armi, che, pur non versano nella con-
dizione felice degli ingegneri navali. 

Se consulta gli annuari , vedrà l 'onore-
vole Battaglieri che il corpo degli ingegneri 
navali è il più giovane, negli alti gradi, 
perchè gli ingegneri navali sono quelli che 
occupano i posti più elevati nella più gio-
vane età. 

Nè mi pare che, pur lodando la sua 
intenzione, sia giusto il paragone che l'ono-
revole Battaglieri istituisce col corpo sani-
tario. 

Al Genio nav le, pur t an to benemerito, 
8 1 è f a t t a una posizione quasi di privilegio. 

Ora, voler forzare t roppo la macchina, po-
t rebbe condurci al f a t to tristissimo di ac-
centuare ancora di più le disparità- di t r a t -
t a m e n t o t ra gli ingegneri e gli altri corpi. 

Per ciò che r iguarda il r iconoscimento 
dei titoli universi tari , io sono dell 'avviso 
del collega Battaglieri ; debbo però osser-
vare che gì' ingegneri prendono la laurea, 
in media, a 23 o 24 anni, ment re i medici 
non possono prenderla pr ima dei 27 o 28, 
e perciò sono quelli che più tardi degli altri 
possono ent rare in servizio. Di più gli in-
gegneri navali hanno una carriera molto più 
rapida di quella dei medici. 

Per t u t t e queste considerazioni io credo 
si possano accet tare gli aument i propost i 
dall 'onorevole ministro senza domandare 
di più. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Gallino. 

GALLINO. Io non posso associarmi a 
quanto ha det to il collega Sant in i perchè 
credo che, per gli ufficiali del Genio na-
vale, si verifichilo stesso fenomeno che per 
gli ingegneri del Genio civile ; vale a dire 
che i migliori se ne vanno t rovando nel-
l ' indust r ia pr ivata maggiori r imunerazioni . 

Comprendo che in tema di una mag-
giore indenni tà d 'a rma bisogna conten-
tarsi di ciò che ha proposto l 'onorevole mi-
nistro o meglio ancora la Commissione. 
Però io, associandomi comple tamente alle 
raccomandazioni f a t t e dal collega Ba t ta -
glieri, bramerei che il ministro tenesse conto 
delle qual i tà particolari di questo personale, 
così distinto e che può rendere servigi pre-
ziosi; pei fare ad esso un t r a t t a m e n t o an-
cora migliore di quello che gli si faccia c >1 
presente disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro della marineria. 

M I R A B E L L O , ministro della marineria. 
Gli onorevoli Battaglieri e Gallino deside-
rerebbero che si facesse ancora di più per 
gl 'ingegneri navali. Mett iamoci pure per 
questa s t rada, ma occorre non oltrepassare 
certi limiti ragionevoli e fermarci a tempo. 
Imperocché, se è giusto ed opportuno che 
gli ufficiali del Genio navale abbiano un 
miglioramento, ed io sono lieto di averlo 
por ta to e non piccolo, perchè un tenente 
del Genio navale ormai verrà a prendere 
una indenni tà d ' a rma di 400 lire, eguale 
a quella di un capi tano di vascello coman-
dan te di una corazzata, è mestieri, d ' a l t ra 
parte, pensare a non creare una soverchia 
dispari tà di t r a t t a m e n t o con gli altri mili-
tar i di terra e di mare di pari grado. 


